

Κάλπες τέλος στα δικαστήρια

Το νέο δικαστικό έτος θα λειτουργούν με διορισμένους προϊσταμένους τα δικαστήρια

Με διορισμένους προϊσταμένους στις μεγάλες εισαγγελίες και τα δικαστήρια θα γίνει η... πρεμιέρα του νέου δικαστικού έτους, που αρχίζει στις 16 Σεπτεμβρίου 2008.

ΡΕΠΟΡΤΑΖ: **Μίνα Μουστάκα**
minam@dolnet.gr

Μετά την ψήφιση της επίμαχης τροπολογίας, που έφερε το τέλος εποχής για τον θεσμό της αυτοδιοίκησης των δικαστηρίων, οι εκλεγμένοι από τους ομόβαθμους συναδέλφους τους προϊστάμενοι στις Εισαγγελίες και πρόεδροι των Τριμελών Διοικήσεων των δικαστηρίων θα παραδώσουν τη σκυτάλη στους ανωτέρους τους, οι οποίοι θα καταλάβουν τις δικές τους θέσεις με απόφαση του Ανωτάτου Δικαστικού Συμβουλίου.

Σύμφωνα με όσα προβλέπονται από τον νόμο, οι επικεφαλής των δικαστηρίων και των εισαγγελιών θα είναι ανώτεροι σε βαθμό από τους

ΚΑΘΟΛΙΚΟ «ΟΧΙ»

Η ρύθμιση προωθήθηκε και ψηφίστηκε παρά το καθολικό «όχι» των εκπροσώπων των δικαστικών ενώσεων

συναδέλφους τους που θα διοικούν και θα ορίζονται από το Ανώτατο Δικαστικό Συμβούλιο, το οποίο αποτελείται από αρεοπαγίτες. Οι κάλπες για την ανάδειξη των διοικήσεων στα δικαστήρια αποτελούν πλέον παρελθόν. Ο νέος νόμος ρητά προβλέπει ότι οι δικαστές έχουν μόνον το δικαίωμα να εκλέγουν, μεταξύ ομόβαθμων συναδέλφων τους, τα δύο μέλη της διοίκησης που θα... συνεπικουρούν στο έργο του τον διορισμένο προϊστάμενο.

Έκκληση στον υπουργό

Όπως είναι γνωστό, η σχετική ρύθμιση προωθήθηκε και ψηφίστηκε παρά το καθολικό «όχι» των εκπροσώπων όλων των δικαστικών ενώσεων οι οποίοι, αν και αναγνωρίζαν



■ Οι κάλπες για την ανάδειξη των διοικήσεων στα δικαστήρια αποτελούν πλέον παρελθόν

τα τρωτά σημεία του θεσμού, ήταν κάθεται στην κατάργησή του, αλλά δεκτικοί σε οποιαδήποτε πρόταση για τη βελτίωσή του. Σε κοινή συνέντευξη Τύπου που είχαν παραχωρήσει οι εκπρόσωποι των δικαστικών ενώσεων μαζί με τον πρόεδρο του ΔΣΑ Δημήτρη Παξινό είχαν απευθύνει έκκληση προς τον υπουργό Δικαιοσύνης να... πάρει πίσω το επίμαχο μέτρο, αλλά όπως αποδείχθηκε στην πράξη δεν εισακούστηκαν.

Ιδιαίτερη εντύπωση μάλιστα είχε προκαλέσει το γεγονός που είχαν επισημάνει σε δηλώσεις τους εκπρόσωποι των δικαστικών ενώσεων, ότι αιφνιδιαστήκαν από την πρωτοβουλία του υπουργείου Δι-

καισύνης, το οποίο ουσιαστικά προχώρησε στην κατάργηση του θεσμού της αυτοδιοίκησης των δικαστηρίων σχεδόν ενάμιση μήνα πριν από τις προγραμματισμένες εκλογές για την ανάδειξη νέων προϊσταμένων και χωρίς να έχει προηγηθεί διάλογος με τους ενδιαφερομένους.

Νομικοί κύκλοι, τότε, είχαν μάλιστα συνδέσει τη νέα νομοθετική ρύθμιση με τις μεγάλες υποθέσεις που εκκρεμούν στη Δικαιοσύνη και - κατά γενική ομολογία - έχουν έντονο οικονομικό και πολιτικό υπόβαθρο, όπως είναι οι ανακρίσεις για τα «μαύρα ταμεία» της Siemens, τα γαλάζια ομόλογα και η εξαγορά των καταστημάτων Γερμανός από την CosmOTE.

[Γ Ν Ω Μ Η]

Η ώρα της ευθύνης

Η απλή παρακολούθηση των καθημερινών εξελίξεων όλο το τελευταίο διάστημα αποτελεί πρόκληση για όσους ασχολούνται με το ποινικό φαινόμενο, τη δραστηριότητα των οργάνων εφαρμογής του νόμου, την απεικόνιση του ζητήματος στα ΜΜΕ, τη βίωση των συναφών προβλημάτων από τους πολίτες.

Η ποινική δικαιοσύνη διέπεται από νοοτροπία τιμωρητισμού και κινείται στη λογική μιας α λα ελληνικά μηδενικής ανοχής, που λειτουργεί συγκυριακά, σπασμοδικά, επιλεκτικά και υποκριτικά.

Ακόμη χειρότερα, οδηγείται στην απώλεια της «έξωθεν καλής μαρτυρίας», καθώς όλο και περισσότερο οι πολίτες πείθονται - καλώς ή κακώς - ότι κρίσιμες αποφάσεις καθορίζονται από εξωνομικά κριτήρια και εξωθεσμικές σκοπιμότητες. Το κράτος δικαίου απογυμνώνεται από το ουσιαστικό του περιεχόμενο, τείνει να εξελιχθεί σε ένα άδειο κέλυφος ρητορικής, σε ένα «πουκάμισο αδειανό». Τελευταίο επεισόδιο του επικίνδυνου σίριαλ η κατάργηση του αυτοδιοίκητου των δικαστηρίων.

Εν τω μεταξύ, τα κόμματα σε μεγάλο βαθμό κινούνται στη λογική των συσχετισμών, των συμπληρωμάτων και των εντυπώσεων. Ο εκλαϊκευμένος (ψευδο)επιστημονικός λόγος απλώς ικανοποιεί τις απλουστευτικές ερμηνείες των ηλεκτρονικών ΜΜΕ. Οι περιστασιακές τοποθετήσεις για τις ανάγκες της επικαιρότητας παρασπονται στη δίνη της.

Οφείλονται επειγόντως απαντήσεις για τις διαδικασίες παραγωγής των (ποινικών) νόμων και του ρυθμιστικού πεδίου που καταλαμβάνουν, τους τρόπους εξασφάλισης στην πράξη των προβλεπόμενων εγγυήσεων για κάθε ύποπτο, κατηγορούμενο ή κρατούμενο πολίτη, τις δικλίδες ασφαλείας για την πραγματική και όχι προσημαστική ανεξαρτησία των δικαστών, τον δημοκρατικό έλεγχο και την ουσιαστική λογοδοσία όλων των μηχανισμών εφαρμογής του (ποινικού) νόμου. Οφείλονται κυρίως η ανάληψη πρωτοβουλιών για την ανάκτηση της χαμένης «δικαιοκρατικής κουλτούρας» στη συλλογική κοινωνική συνείδηση.

Είναι η ώρα της ευθύνης.

*Βασίλης Καρύδης, αν. καθηγητής Παν/μίου Πελοποννήσου
Χρήστος Λυριντζής, καθηγητής Παν/μίου Αθηνών
Νίκος Παναγιωτόπουλος, αν. καθηγητής Παν/μίου Κρήτης
Γιάννης Πανούσης, καθηγητής Παν/μίου Αθηνών
Νίκος Παρασκευόπουλος, καθηγητής ΑΠΘ
Αντώνης Ρουπακιάτης, πρόεδρος ΔΣΑ
Γιώργος Σωτηρέλης, καθηγητής Παν/μίου Αθηνών*

ΣΥΝΕΧΙΖΕΙ ΝΑ ΥΠΗΡΕΤΕΙ ΣΤΗΝ ΤΡΟΧΑΙΑ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΟΔΡΟΜΩΝ ΚΙΑΤΟΥ

Ατιμώρητος ο αστυνομικός που κάρφωσε μία λάμα στο στήθος 35χρονου

ΡΕΠΟΡΤΑΖ: **Στέλιος Βραδέλης**
svradelis@dolnet.gr

ΓΙΑ ΜΙΑ ΘΕΣΗ πάρκινγκ αστυνομικός κάρφωσε μία λάμα στο στήθος 35χρονου. Ο αστυνομικός όμως όχι μόνο δεν καταδικάστηκε για την πράξη του αλλά δεν τέθηκε καν σε διαθεσιμότητα από την ΕΛ.ΑΣ. Από χθες μάλιστα ο 47χρονος αστυνομικός, που υπηρετεί στην Τροχαία αυτοκινητοδρόμων Κιάτου, επέστρεψε κανονικά στην υπηρεσία του και ρυθμίζει την κυκλοφορία στην Εθνική Οδό Αθηνών - Πατρών.

Το περιστατικό συνέβη το βράδυ

της Κυριακής όταν ο αστυνομικός είχε πάει μαζί με τη σύζυγό του στο Πάρκο Κυκλοφοριακής Αγωγής Ξυλοκάστρου, προκειμένου να παρακολουθήσει την προγραμματισμένη συναυλία του Μιχάλη Χατζηγιάννη.

Ήρθαν στα χέρια

Αναζητώντας μια θέση πάρκινγκ εντόπισε μία, την οποία όμως είχε εντοπίσει την ίδια στιγμή και ο 35χρονος. Οι δύο άντρες άρχισαν να διαπληκτίζονται στην αρχή λεκτικά για το ποιος είχε δει πρώτος την ελεύθερη θέση. Στη συνέχεια ήρθαν στα χέρια. Σε κάποια στιγμή και ενώ οι σύζυγοι

των δύο αντρών και περαστικοί προσπαθούσαν να τους χωρίσουν, ο αστυνομικός πήρε από το συρτάρι του αυτοκινήτου του μία λάμα 11 εκατοστών που είχε κρυμμένη και με αυτή κάρφωσε στο στήθος τον 35χρονο, που έπεσε αιμόφυρτος.

Ο άτυχος άντρας μεταφέρθηκε αμέσως στο νοσοκομείο, όπου οι γιατροί διαπίστωσαν πως ευτυχώς το τραύμα του ήταν επιπόλαιο και δεν εγκυμονούσε κινδύνους για τη ζωή του. Ο αστυνομικός συνελήφθη και οδηγήθηκε στον εισαγγελέα, ο οποίος όμως αρχικά δεν του άσκησε δίωξη, διότι όπως είπε δεν είχε την ια-

τροδικαστική έκθεση.

Η έκθεση τελικά παραδόθηκε χθες το απόγευμα και περιέγραφε πως το τραύμα που προκάλεσε ο αστυνομικός ήταν επιπόλαιο και δεν κινδύνευε η ζωή του 35χρονου. Ύστερα από αυτό δεν ασκήθηκε δίωξη στον αστυνομικό, ενώ από τον διοικητή της υπηρεσίας του αποφασίστηκε να διαταχθεί ένορκη διοικητική εξέταση εις βάρος του 47χρονου αστυνομικού, χωρίς όμως να τεθεί σε διαθεσιμότητα!

Εξωφρενικό επεισόδιο

Το εξωφρενικό επεισόδιο που χρη-

σιμοποιήθηκε από την υπηρεσία του αστυνομικού προκειμένου να δικαιολογηθεί η πρωτοφανής απόφαση είναι πως «από τα 11 εκατοστά της λάμας, μόνο τα 4 αποτελούν την αιχμή της και καρφώθηκαν στο σώμα του 35χρονου. Και επειδή το κομμάτι της λάμας που καρφώθηκε στο στήθος δεν προκάλεσε σοβαρό ή θανάσιμο τραυματισμό δεν υπάρχει λόγος να τεθεί σε διαθεσιμότητα!».

Έτσι ο αστυνομικός επέστρεψε κανονικά στην υπηρεσία του σαν να μη συνέβη ποτέ τίποτα, αφού με τη λογική της ΕΛ.ΑΣ. «δεν υπήρξε θύμα, άρα όλα καλά».